

# 渔民见义勇为却因服刑错过评定 检察官奔走两个月为其追回荣誉

**新快报讯 记者何生廷 通讯员唐格祯 韩淑怡报道** 作为热心市民,陈生曾在凌晨时分义无反顾救起西江水域一名落水者;作为渔民,他却在捕鱼时使用电鱼工具,对生态造成损害,因此被刑事处罚。

面对陈生既是“违法者”,也是“救人者”的情况,佛山市检察院检察官葛东海成了一名“多事”的检察官,接连两个月奔走于南海九江和禅城之间,用实际行动传递了司法的温度,让陈生得到了公平的对待。

## “错过”荣誉的渔民

据介绍,陈生两口子是西江水域打鱼的渔民,以船为家,以渔为业。然而,2018年的一次见义勇为,打破了原本平静的生活。

2018年7月的夜晚,陈生到九江镇沙口社区的堤岸边拾柴。凌晨2时左右,西江水中传来断断续续的呼救声,他没多想便将男子“捞”了起来。

男子向陈生解释,水域中间正飘着一名女性落水者,他原本是打算下水救人,却游不过去,所以向岸边求救。当时,岸边停靠着将近30多艘渔船,只有陈生听到喊声后决定开船救人。

“我没多想,再想一会儿人就可能沉下去了。”随后,陈生叫上妻子一起向河中央摸索找人。半夜里,三人只能靠头顶上探照灯发出的微弱灯光寻找。“看了一会儿,我们发现河面上只有一

张人脸在飘,身体完全被河水淹没。”

因为光线不足,施救过程颇有难度,船体擦过落水者身边,陈生等人费了九牛二虎之力将她拉上船。

由于施救及时,落水者并无生命危险,当地部门打算为参与施救的市民申请“见义勇为”的表彰。但是,陈生却因被判刑而错过了评定。

原来,救人当晚陈生的妻子受到了惊吓,身体一直抱恙,陈生只好一个人捕鱼。“收入比以前减少很多”。陈生坦言,无奈之下动了歪心思,用电鱼工具捕捞。2018年底,陈生被法院依法判处拘役3个月。

## “多事”的检察官

结束拘役刑罚后,陈生得知同行施救的市民受到了市区两级的表彰,自己却没能得到一个肯定。错过“见义勇为”的表彰,这是陈生的一个心结。

今年5月,佛山检察机关排查出一批经法院判决,但并未对生态损失进行补偿的非法捕捞公益诉讼线索,打算开展公益诉讼增殖放流活动,组织涉嫌非法捕捞水产品的人员投放鱼苗,及时修复被破坏的生态环境。

承办检察官葛东海和多名非法捕捞人员见面,商量增殖放流具体事宜,其中包括了陈生。聊天过程中,陈生表示自己很懊悔,不该用电鱼工具捕捞,并道出心中的遗憾。

“陈生电鱼的行为已经受到惩罚,

事后还自愿出钱购买鱼苗履行对生态的补偿,这对于他的家庭而言,是一笔不小的开支。”葛东海表示,不能让“勇救落水者”的热心市民寒了心。

听说了陈生的经历后,葛东海来到南海区九江镇,向九江派出所、沙口社区等部门确认了其救人的事实,原来陈生被拘役那段时间,参与见义勇为评定的工作人员联系不上陈生,最后漏了他的名字。

为此,葛东海心中萌生了要帮陈生追回评定的想法,此后两个月内,葛东海多次往返禅城和南海九江,利用下班时间为陈生争取补充认定。葛东海向佛山市见义勇为办公室了解佛山市奖励和保障见义勇为人员办法,工作人员告诉他救人事件已过去两年,超过一年的评定期限,建议联系九江镇政府对陈生给予表彰。

之后,葛东海再一次回到九江,与九江派出所、九江精神文明办公室进行座谈,希望协商一个解决方案。如果无法进行补充认定,他希望至少能帮陈生联系到被救者家属,让家属向陈生道一声谢。

经过多轮沟通,在九江派出所的配合下,葛东海终于联系到被救人家属。今年8月,被救者的两位姑姑赶到九江向陈生当面表达了谢意,并送上一面“品德高尚 见义勇为”的锦旗,“如果再遇到有人落水,我想我还是会救的。”陈生说。

## 医院收治了1名病人 结果牵出了4名毒贩

**新快报讯 记者彭程 通讯员蔡思铭 钟威报道** 医院收治了1名病人,结果牵出了4名毒贩……广州从化警方近日通过深挖追查,打掉一个跨省贩运毒品的团伙,抓获涉毒犯罪嫌疑人4人,缴获毒品海洛因29克。

据了解,7月9日凌晨5时许,从化警方接到线索,某医院刚收治一名可疑病人。民警到场了解到,该名病人甲某(男),送其来医院的为乙某(男)和丙某(女)。乙某和丙某声称其和甲某三人当日一起驾车返回省外的老家,途经从化时甲某身体不适,遂下高速至就近的医院治疗。在民警询问过程中,乙某和丙某神情紧张,吞吞吐吐。结合医生的介绍,民警初步判断甲某很可能是因吸毒突发身体不适。

随后,警方派员看护在医院接受治疗的甲某,将乙某和丙某两人传唤回派出所作进一步调查。经尿检,乙某和丙某的检测结果均为吗啡阳性。经讯问,两人交代了其和甲某出发前曾共同吸食过毒品海洛因。经进一步调查,民警发现丙某还是外省警方网上追逃的贩毒嫌疑人。

从化警方禁毒部门迅速介入案件侦查,并研判分析该伙人员有跨省贩运毒品的重大嫌疑。但经过对嫌疑人和车辆的仔细搜查,均未发现毒品。办案民警没有因此放弃侦查。功夫不负有心人,办案民警发现,嫌疑人乙某在进入医院后,将一包物品藏匿在医院急诊大楼右边围墙脚下的污水渠内。

7月15日,民警经过两个多小时的搜寻,在污水渠中捞出疑似毒品三包,后经鉴定均为毒品海洛因。在证据面前,乙某和丙某对其多次向丁某(男)购得毒品海洛因并贩运的行为供认不讳。

8月26日,经过1个多月的艰苦侦查,民警将贩毒嫌疑人丁某抓获。目前,上述4名犯罪嫌疑人已被从化警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

## 因19岁女友从自己住处搬离 18岁男子欲跳楼轻生

**新快报讯 记者李红云 通讯员董润平 刘瑜欢报道** 9月15日8时11分,中山市古镇海洲村某住宿公寓楼顶一名男子欲跳楼轻生,接警后,古镇消防救援大队随即派出古镇镇第一专职消防队和古镇消防救援站到场展开救援。

消防员迅速到达现场,发现男子在5楼顶边沿处坐着,情绪非常激动,时哭时喊,消防队员在楼下方位铺好气垫,防止意外发生。随后,消防指挥员与公安民警劝说男子,但男子对劝说无动于衷,并要求消防人员和民警离开现场,不能靠他太近,否则跳楼。经过长达约1小时左右劝说无效,消防人员跟民警经现场商量,确定救援方案,即:强硬营救。

方案确定后,消防指挥员安排一名身体条件较好的队员实施救援。为了防止刺激男子情绪,负责实施营救的消防



■接警后,古镇镇第一专职消防队和古镇消防救援站到场展开救援。通讯员供图

队员在天台等待救援时机。男子所处的位置是楼顶边沿,天台与边沿处设置了一道不锈钢门,营救男子必须通过该门。消防员隐藏在门的侧面,在民警劝说男子分散其注意力时,消防员纵身一跃扑向男子,将其从楼边沿处抱下。随后其他消防员与民警一同上前将男子

按住,并将男子带下楼送派出所进一步调查。直到这时救援人员才发现,男子手上有一把锋利的水果刀,身上有一股浓烈的白酒味。

据进一步了解,男子姓何,贵州人,18岁,因其19岁的女友感情问题从男子住处搬离,一时想不开酒后欲轻生。

## 广州司法局通报“亲子鉴定造假”: 涉事司法鉴定中心接受调查

**新快报讯 记者吴晓娟报道** 9月11日,有媒体报道称与多家鉴定机构合作的“马法医”称,可通过“调换血样”的方式,将抱养来的孩子鉴定为“亲生关系”。广州市司法局网站9月15日公布了媒体报道的广东华医大司法鉴定中心涉嫌虚假鉴定的最新情况。

通报称,广东华医大司法鉴定中心目前已停止受理司法鉴定业务,接受调查。

该局已掌握广东华医大司法鉴定中心违反司法鉴定程序的相关证据,

正在抓紧全面调查工作,并将根据调查结果依法严肃处理。已将发现的涉嫌犯罪的线索和证据材料移送公安机关处理。

此外,按照省司法厅统一部署,在全市司法鉴定行业部署开展大检查行动,要求全市司法鉴定机构进行全面整治,教育司法鉴定从业人员规范执业行为,特别是对群众高度关注的亲子鉴定业务进行重点整顿。最新调查处理结果,将第一时间向社会公布。

记者了解到,2016年6月,司法部

办公厅发布了《关于规范司法鉴定机构开展亲子鉴定业务有关工作的通知》,其中要求,司法鉴定机构应当要求当事人本人到场,在机构内提取检材。当事人确有困难无法到场的,司法鉴定机构可以指派至少二名工作人员去现场提取检材,其中至少一名应为该鉴定事项的鉴定人。此外,严禁司法鉴定机构通过邮寄、快递、当事人自行送检等方式获取亲子鉴定的鉴定材料,严禁委托其他鉴定机构或其他单位、个人代为提取鉴定材料。

## 寻事故知情人及敦促逃逸者投案自首

2020年09月12日05时39分许,在广州大道北伍仙桥路段发生无名氏驾驶电动车逆行与电动车碰撞造成2人受伤的交通事故。事后无名氏驾驶逃逸。请此事故现场目击证人、知情者与我队联系。联系人:成警官、李警官。联系电话:02038740876;02085522871。